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CONSIGLIO COMUNALE DEL 28.03.2023 

 

 

Presidente 

Buongiorno a tutti. Allora, benvenuti al consiglio del 28 

marzo. Prego signor Segretario.  

 

 

Segretario 

Grazie Presidente, buonasera a tutti. Iniziamo con 

l'appello.  

 

Bosso Cinzia -  Bona Francesco– Cono Genova – Di Salvo 

Luca – Falsone Giovanni – Gambetta Eugenio– Guastella 

Federica - Guglielmi Paolo – Intino Angelo - Maiolo 

Pierino assente – Mesiano Marianna – Pasqualini Silvio – 

Raso Giuseppe – Rivoiro Simone – Stassi Daniele- assente 

gistificato – Suriani Andrea - assente – Taglietta 

Roberto.  

 

Allora 12 presenti, 5 assenti. C’è il numero legale.  

 

Interventi sull’argomento: Approvazione verbali sedute del 

31 gennaio 2023 

 

Presidente 

Grazie signor Segretario, verificata la presenza del 

numero legale, quindi possiamo iniziare il Consiglio. 

Saluto chiaramente assessori e consiglieri presenti. Tutti 

i cittadini in sala e chiaramente anche quelli che ci 

seguono da casa in Streaming. Allora questo Consiglio non 

ci sono molti punti, quindi probabilmente dovremmo non 

farvi stare troppo nei banchi ad ascoltarci. Quindi direi, 
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passiamo subito con il primo punto all'ordine del giorno 

che l'approvazione dei verbali della seduta del 31 gennaio 

2023. ci sono osservazioni a riguardo. Allora se nessuno 

ha osservazione riguardo ai verbali della seduta del 31 

gennaio 2023. Io le metterei in votazione: 

 

Contrari… nessuno 

 

Astenuti… nessuno 

 

Favorevoli… tutti gli altri. 

 

 I verbali del 31 gennaio 2023 sono approvati ad 

unanimità. Passiamo al punto numero 2, comunicazioni. 

Comincia il Sindaco, prego signor Sindaco. 

 

Interventi sull’argomento: Comunicazioni 

 

Sindaco 

Grazie Presidente, buonasera a tutti, buonasera al 

Segretario, buonasera al Presidente del Consiglio gli 

assessori, ai consiglieri, ai cittadini e al pubblico al 

pubblico qui presente in sala, ai nostri agenti municipali 

e ai cittadini che ci seguono in Streaming. Partiamo con 

le comunicazioni. Il primo punto all'ordine del giorno. La 

gara Milano-Torino. La città di Orbassano è stata città di 

arrivo della gara ciclistica più antica, forse la più 

antica, la Milano-Torino è stato veramente un momento 

straordinario per il paese che è diventato un luogo ancor 

più conosciuto nel mondo del ciclismo. Abbiamo potuto 

mostrare davvero a tutti le bellezze della nostra città. 

Dobbiamo ringraziare, ringrazio con vero piacere la 

Regione Piemonte, l'assessore allo sport RCS sport che ci 

hanno dato fiducia ed insieme a loro abbiamo, insieme al 
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comandante della polizia municipale, ai volontari, agli 

uffici. È stata veramente predisposta una grande squadra 

che ha curato la sicurezza lungo tutto il percorso, un 

attento lavoro sulla sicurezza, sulla chiusura della 

viabilità, sulla sicurezza è stato fatto. Senza, tra 

l'altro creando nessun problema al paese, nessun disagio 

al paese. Devo ringraziare l'assessore Paolo Marocco, 

Luciano Loparco, Francesca Martina, la mia segreteria che 

hanno svolto veramente un lavoro egregio. Da poco ci sono 

state due inaugurazioni di due edifici storici 

completamente ristrutturati. Molto importanti, due simboli 

della storia bassanese che sono stati riqualificati e 

restituiti alla cittadinanza. È stato possibile effettuare 

questi interventi grazie alla partecipazione al bando 

delle periferie in cui Orbassano è stato finanziato per 

3.300.000 €. Quindi, a parte gli interventi di 

riqualificazione, sono stati poi fatti dei lavori di 

rinforzo. Quindi c'è stata proprio tutta una relazione dei 

lavori effettuati di consolidamento delle strutture. 

L'edificio, l'ex cottolengo è stato intitolato ed è 

diventato centro per l'impegno a Piersanti Mattarella, è 

stato pensato per riunire le associazioni che tanto si 

impegnano sul nostro territorio. Anche un'altra sede 

storica, la sede storica proprio del municipio di Piazza 

Umberto I, torneranno quindi nel nella sala di 

rappresentanza alle celebrazioni dei matrimoni e quelli 

che sono poi gli eventi istituzionali. Nella seconda sala 

che è stata ricavata da questo intervento, sarà utilizzato 

per convegni, per eventi, per seminari atti naturalmente 

ad elevare il livello dell'offerta culturale 

amministrativa della nostra bella cittadina. Ci rendono 

questi due recuperi di edifici storici, quindi insieme poi 

al palazzo comunale, dal quale stiamo parlando. Ci rendono 

davvero orgogliosi del lavoro svolto per la nostra 
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cittadina. All'interno di queste inaugurazioni, 

effettivamente poi abbiamo desiderato e abbiamo intitolato 

i due saloni. La sala di rappresentanza e la sala convegni 

a due concittadini Orbassanesi, Angelo Cerani e la sala 

matrimoni, Mario Olivero, uno storico Orbassanese. 

Ringraziamo loro, ringraziamo i familiari per aver così 

apprezzato questa nostra idea, soprattutto ringraziamo 

loro che ci hanno davvero dato molto in questi anni, hanno 

dato veramente molto ad Orbassano. Bellissimo è stato 

l'evento, la tre giorni di Carnevale dello scorso fine 

settimana. Tantissimi sono stati i personaggi storici dei 

paesi vicini che hanno presenziato all'investitura. Che 

ringrazio, è stato veramente un bel momento, siamo tornati 

indietro di qualche anno. Ringrazio Gianni Ada […] era la 

loro presenza assidua in tutti i nostri eventi. La sfilata 

dei carri, poi in versione notturna, è stata davvero 

apprezzata da tantissimi ospiti e da tantissimi cittadini. 

I carri erano veramente tutti belli, di dimensioni 

importanti che non avrebbero potuto avere spazio 

necessario per sfilare in altre zone del paese. Nella 

domenica c'è stato il Carnevale dei bambini e anche questo 

è stato fortemente apprezzato. Purtroppo le condizioni 

climatiche. Ci hanno permesso di bruciare il tradizionale 

fantoccio, creato e fatto dall'associazione A.G.A.F.H. 

insieme agli alpini, che ringrazio per il magnifico lavoro 

che hanno fatto insieme ai loro ragazzi, anche per la 

somministrazione, hanno preparato e distribuito vin brulè, 

cioccolata calda durante questi momenti della festa, sia 

dell'investitura che nella domenica. Questo è stato un 

evento fortemente voluto dall'amministrazione e fortemente 

gradito dal pubblico. Ringrazio l'organizzatore Puro Stile 

Italiano per la precisa e professionale l'organizzazione 

dell'evento e tutti i partecipanti. Grazie.  
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Presidente 

Grazie signor Sindaco, interventi di comunicazione, prego 

consiglieri. Pino Raso, prego.  

 

Consigliere Pino Raso 

Buonasera a tutti, buonasera al pubblico, al sindaco, 

Presidente del Consiglio, Segretario, agli Assessori, ai 

Consiglieri comunali e agli addetti agli uffici che sono 

presenti, e qui io ringrazio sempre, perché grazie al loro 

lavoro anche questa opera del consiglio comunale può 

essere completata. Allora le mie sono due comunicazioni, 

uno in merito alla Milano-Torino, che è stata un'occasione 

importante per la nostra città, come diceva il Sindaco, 

una delle competizioni più antiche, che richiama migliaia 

di appassionati, per la nostra città, è stato un momento 

di sport e ben vengano queste iniziative che portano 

lustro alla nostra città. Un'altra comunicazione relativa 

all'area cani, dove purtroppo si osservano dei danni alle 

recinzioni, problematiche relative al terreno, infatti, 

c'è l'area cani, quella vicino alla Coop che purtroppo ci 

sono delle buche notevoli, quindi ho chiesto agli uffici, 

quindi agli addetti se si possono prendere carico di 

questo. Devo dire che già si stanno attivando e quindi 

ringrazio già da subito gli addetti ai lavori perché si 

stanno adoperando. Quindi, ecco il mio invito era il 

Sindaco, quindi solo per sollecitare, qualora si 

presentassero dei casi, di sollecitare, perché purtroppo 

queste cose sono notevoli e i danni, vengono fatti, 

purtroppo e quindi i nostri amici a quattro zampe 

rischiano di creare problemi sia per loro, ma anche per 

chi li accompagna in questi luoghi. E un'altra cosa, oggi 

ho provato, ho testato con la strada, quindi la sicurezza 

McDonald's. Io ci tengo per la sicurezza, sono uno di 

quelli che rompe le scatole, faccio i puntini sulle “i”. 
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Uscendo proprio dal McDonald's. Nella giornata di oggi 

purtroppo ho sostato nella corsia prima di entrare nella 

via principale circa 5 minuti. Ho atteso, perché le 

macchine arrivavano proprio ad alta velocità, quindi 

l’addentrarsi nella strada principale ho visto che è 

proprio un rischio. Quindi, ecco la mia particolare 

attenzione, il richiamo che faccio nuovamente su questa 

strada, sia per quanto riguarda quindi la circolazione dei 

veicoli. Ma io ci tengo anche in modo particolare, l’avevo 

sollecitato e quindi devo dire che hanno preso a carico 

quella la situazione, i due assessori, sia Marocco che 

Loparco, in merito alla sicurezza per chi utilizza questi 

luoghi, arriva in questi luoghi a piedi, in modo 

particolare i giovani che fanno dei percorsi alternativi. 

Quindi, quello che io chiedo sempre, mi raccomando. 

Particolare attenzione per la sicurezza. Per arrivare a 

questi luoghi, che sono frequentati da giovani e non solo, 

grazie all'amministrazione per queste comunicazioni.  

 

Presidente 

Grazie Pino Raso. Altri interventi Di Salvo. Luca Di Salvo 

prego.  

 

Consigliere Di Salvo 

Grazie Presidente, buonasera alla giunta, ai consiglieri, 

ai dipendenti comunali, ai cittadini in presenza che ci 

segue in Streaming. Nei mesi scorsi come Partito 

Democratico ci siamo resi conto dell'approssimazione di 

questa amministrazione, che per tre anni non ha chiesto il 

rimborso delle bollette dell'acqua alla società sportiva 

Orbassanese da fine 2019 inizio 2023, quindi oltre tre 

anni, concedendo un credito di oltre 50.000 € che poi, su 

istanza della stessa, verrà rimborsato in poco più di un 

anno, in 14 mesi. E ben vengano i crediti alle Società 
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Sportive soprattutto in questo periodo difficile Post 

Pandemico, quindi la nostra attenzione non è sulla società 

in questione, ma sul fatto che tante altre realtà 

ricreative cercano continuamente spazi per svolgere 

attività per i loro iscritti. Ma non ci sono mai spazi. 

Allora una umile proposta che arriva dai banchi della 

minoranza e visto che la società in questione ha dei campi 

che subaffitta, perché non può rientrare dal credito, cioè 

dal debito lato loro, il nostro credito subaffittano le 

strutture alle società Orbassanesi che non ne trovano, 

così rientriamo più facilmente dal debito andando incontro 

le altre realtà che ci sono. Poi, cambiando argomento e 

rimanendo sullo sport, è inutile non fare un bilancio di 

fine consiliatura. Perché siamo all'ultimo, forse il 

penultimo consiglio comunale di questo quinquennio, in 

questi 5 anni si è deciso di spendere una larga somma di 

denaro, quasi 10 milioni di euro, al netto di anticipi 

finali per il nuovo palazzo comunale che ci ospita, e 

riorganizzare gli uffici. Mentre il palazzetto dello 

sport, che avrebbe migliorato la vita, da un punto di 

vista sociale, aggregativo e ricreativo di centinaia e 

migliaia di persone, è rimasto lettera morta. La palestra 

della Amaldi, che per tanti anni ha ospitato partite di 

basket e promozione serie D non solo, rimane inagibile per 

il pubblico, perché si è bloccati, ovviamente la palestra 

è di competenza della Provincia, per tante cose si possono 

fare delle convenzioni comuni per accelerare le pratiche, 

in cui, il comune si fa carico di una quota parte, 

accelera piuttosto che aspettare che sia la Provincia che 

ha “n” strutture, poi sappiamo che da quando è stata 

riorganizzata con la legge Delrio, le Province hanno meno 

fondi, quindi se aspettiamo che arrivi la Provincia, 

continueremo ad avere Orbassano senza palazzetto e senza 

palestra per il pubblico. E poi ci sono tante piccole 
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grandi opere che sono rimaste lettera morta, come il PEC 

di casa cavallo, l'area GTT. Il piano regolatore che è 

fermo agli anni ’80, la rotonda del Guercio, che è del 

2009 il PEC originario, ancora non è stata realizzata la 

rotonda che collega via Frejus a Via Trento. E come non 

fare un passaggio sul parco Ilenia Giusti che al netto di 

progetti futuri che non vedranno la luce in questi 5 anni, 

continuiamo a vedere una grande differenza tra il parco 

lato Rivalta che è diventato un punto di ritrovo 

frequentatissimo. E il parco lato Orbassano, che è sempre 

meno frequentato, perché manca il luogo di incontro che 

c'era, ma è stato fatto chiudere, che è la casetta,  

 

Presidente 

Grazie Consiglieri Di Salvo, altri interventi. 

Comunicazioni, nessuno, assessore Martina prego.  

 

Assessore Martina  

Buona sera a tutti. Assessori, Sindaco, Consiglieri 

presenti e il pubblico da casa, il pubblico qua presente. 

Due comunicazioni veloci ma importanti. La prima è 

sull'adesione del Comune di Orbassano alla Just The Woman 

I Am in data 5 Marzo. Una corsa a camminata di 5 km che è 

un evento che va avanti, insomma, dal 2014 aperta a tutti 

e volta a raccogliere i fondi per la ricerca universitaria 

sul cancro, volta appunto anche alla prevenzione. Insomma 

di malattie tumorali, di corretti stili di vita 

all'inclusione e alla parità di genere. La Just The I Am 

si svolge nella prima settimana, rigorosamente nella prima 

settimana di Marzo. Quindi anche il Comune di Orbassano 

appunto, aderito in data 5 Marzo, domenica 5 Marzo, in 

concomitanza proprio appunto con la festa della donna. Il 

Comune di Orbassano, così come l'anno precedente ha deciso 

di aderire in modalità virtuale. Quindi usufruendo del 
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parco Ilenia Giusti. Quindi il nostro diciamo polmone 

verde della nostra città. C'è stata una foltissima, 

un'importante adesione da parte dei cittadini di 

Orbassano, quindi diversi gruppi sportivi, diversi liberi 

cittadini che hanno aderito appunto a questa iniziativa, 

partecipando a una giornata di sport, di condivisione e di 

benessere. Il Comune di Orbassano ha aderito quindi a 

questa manifestazione. Contribuendo anche economicamente, 

insomma, alla ricerca contro i tumori al femminile. 

Successivamente, l'8 Marzo, quindi la Giornata 

internazionale dei diritti della donna presso la sala 

teatro Sandro Pertini, appunto presso il Comune di 

Orbassano. È stata fatta una serata intitolata Doniamo un 

Sorriso e con, appunto una serata di musica, di 

intrattenimento, di divertimento, di sorrisi, proprio per 

raccogliere anche qua dei fondi che sono stati poi volti a 

sostegno della popolazione di Aleppo in Siria, che come 

voi sapete è stata colpita appunto dal terremoto e non 

solo dal terremoto, anche da eventi bellici. Insomma, il 

terremoto dell'ultimo 6 Febbraio, quindi una popolazione 

duramente colpita, a cui Orbassano ha guardato con 

attenzione e sensibilità. Grazie mille.  

 

Presidente 

Grazie assessore Martina, altri interventi? Non ci sono 

altri interventi di comunicazioni. Faccio semplicemente un 

chiarimento io, visto che si continua a confondere il 

consigliere Di Salvo, si continua a confondere il costo di 

un contratto di lavoro con quello che costerà quel lavoro 

fra vent'anni compreso di interessi. Lei parla di costo di 

questa struttura di 10mln, mentre sa benissimo, perché ha 

avuto tutta la documentazione che questa struttura costa 

6mln, il contratto è 6mln, anche qualcosa in meno. E 

quindi fra vent'anni, con gli interessi potrà diventare 
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un'altra cifra, quindi non diamo disinformazione. Sa che 

io correggo sempre le inesattezze, non faccio interventi 

politici, correggo le inesattezze. Questo struttura è 

costata, da contratto della gara fatta nel 2016-2017 6mln. 

Poi ci sono gli interessi, come qualsiasi mutuo che uno fa 

a casa sua, uno fa un mutuo di 100ml euro a casa sua non 

fa un mutuo di 150, fa un mutuo di 100.000 che 

diventeranno 150 dopo 15 anni o vent'anni quando ha finito 

di pagarlo. I conti si fanno così, normalmente non si 

fanno in modo diverso. Quindi si fa una gara d'appalto, 

c'è una ditta che partecipa. Questo è un leasing in 

costruendo, tutto regolarmente finanziato, tutto 

regolarmente fatto con tanto di controlli completi. Lei lo 

sa, ha avuto modo… Avete avuto modo di avere i conti di 

qualsiasi cosa è stato fatto qui dentro nel minimo 

dettaglio, quindi l'importo della gara è stato di 6mln più 

l'interesse sancito per legge, che dopo vent'anni avrà una 

sua cifra, le anticipo che sicuramente lo abbiamo anche 

già detto, che è intenzione poi di risolvere, dato che in 

una delle clausole della gara c'era anche quella della 

possibile risoluzione del contratto, quindi pagando quello 

che è la rimanenza dell'importo e non avendo neanche più 

gli interessi da pagare per vent'anni. Non abbiamo potuto 

farlo nel 2017, 2016-2017, perché se ben ricorda c'era il 

Patto di Stabilità. Il Patto Stabilità impediva di 

utilizzare, di aprire i mutui di una certa entità, sennò 

si sforava il patto e impediva di utilizzare l'avanzo di 

amministrazione. Fosse oggi con l'avanzo di 

amministrazione potremmo tranquillamente sopperire senza 

neanche aprire un leasing o un mutuo che sia, oggi il 

Patto in questo momento, il Patto di stabilità non c'è, 

quindi si può utilizzare l'avanzo di amministrazione. 

Questa è un'inesattezza che per correttezza, visto che i 
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cittadini ascoltano da casa, è giusto dire. Prego signor 

Sindaco. 

 

Sindaco 

Grazie, Presidente. Adesso vado a random perché sono 

talmente tante le inesattezze che non riuscirei a stare 

dietro a tutto. Secondo me, consigliere lei vive in un 

altro paese, perché la descrizione che ha fatto di 

Orbassano io non riesco proprio a vederla. Probabilmente 

non so. Allora per quanto riguarda la prima considerazione 

che ha fatto. lei forse confonde dopo 5 anni mi stupisco, 

confonde il ruolo dell'amministrazione, dovrebbe sapere 

che il Sindaco non fa atti di gestione, non li fa la 

giunta e non li fa il Consiglio. Ma sono atti di 

indirizzo. Oltretutto dovrebbe anche poi magari informarsi 

sul fatto che esistevano delle norme nel periodo Covid, 

quindi molti di questi impianti sportivi sono stati chiusi 

per un lungo periodo durante il Covid, quindi credo che 

anche questo nelle sue considerazioni, avrebbe dovuto 

tenerne conto e non esprimere giudizi di questa natura. 

Comunque, visto che lei oltretutto fa anche molti accessi 

agli atti, dovrebbe comunque anche aver visto che non c'è 

stato nessun indirizzo da parte dell'amministrazione. E 

che prevedesse un ritardo, che prevedesse una richiesta, 

di non richiedere determinate somme. Pertanto voglio dire 

veramente è fuori, ma completamente fuori, non può 

attribuire all'amministrazione ciò che avrebbe dovuto dopo 

5 anni, come dire, imparare che è gestione. La gestione 

non la fa questo Consiglio, e non la fa l'amministrazione, 

a prescindere da quello. Per quel che riguarda l'area GDT, 

sa perfettamente l’area GDT è di proprietà della GDT. Lo 

dice la parola stessa, sa perfettamente che oggetto di un 

preciso procedimento amministrativo in cui gli uffici 

stanno valutando tutti gli aspetti, anche grazie alle 



 

13 
 

osservazioni che sono state fatte, sta valutando e questo 

naturalmente ha causato del ritardo. Sta valutando quelli 

che sono ora gli effetti dell'inquinamento o potenziale 

inquinamento che quell'area. Comunque c'è ARPA che sta 

lavorando. L'amministrazione non ha mollato un momento, 

abbiamo seguito questo PEC in ogni momento di questa 

amministrazione, tant'è che in qualsiasi momento possiamo, 

non è questo il momento giusto, ma possiamo relazionare in 

merito. Quindi anche questa gliela rispedisco indietro 

Consigliere Di Salvo, per quanto riguarda la Amaldi, 

stessa identica cosa, lei dovrebbe, visto come ripeto che 

gli accessi agli atti sono numericamente importanti, 

dovrebbe aver visto che ci siamo mossi con città 

metropolitana, e che città metropolitana di conseguenza si 

è mossa. Su quelli che sono gli obblighi in capo a al 

proprietario e che prima deve adempiere, dopodiché deve 

fare quelle che sono le progettazioni, le progettazioni 

necessarie per poter poi consentirci di effettuare quello 

che come amministrazione ci siamo impegnati a fare. Al 

quale […] perché siamo già d'accordo, e cioè fare noi i 

lavori di apertura al pubblico e poi tornare piano piano 

della cifra, con le convenzioni delle palestre, la 

Convenzione della palestra stessa ci permetterà di non 

versare a Città metropolitana l'introito fino al 

compimento della spesa. Quindi anche questo glielo 

rispedisco indietro, consigliere, perché non è informato. 

Per quanto riguarda il palazzetto dello sport. Il 

palazzetto dello sport, sono stati ben tre i finanziamenti 

che sono stati chiesti. Quindi, anche su questo credo 

proprio che non abbia motivo per sostenere cose di questo 

genere. È pure in Consiglio da 5 anni, quindi anche questo 

mi scusi, ma sono costretta a rispedirglielo indietro, poi 

altro non mi viene più in mente, perché come dico le 

inesattezze sono tante che proprio.  
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Presidente 

Grazie signor Sindaco. Prego consigliere Di Salvo.  

 

Consigliere Di Salvo 

Grazie Presidente una veloce replica, i dati che ho citato 

del Comune sono tutti corretti. E tra l'altro io sono, il 

mio percorso di studio l’ho fatto in quel campo, nel campo 

finanziario, quindi so di quello che parlo. Ho sempre 

detto che c'è un maxi canone iniziale, c'è una rata che è 

composta da una quota capitale e una quota interessi, c'è 

una maxi rata finale. Se poi lei Presidente prevede il 

futuro e sa che tra 15 anni ci sarete sempre voi e potrete 

esercitare la maxi rata. Il maxi riscatto finale, allora 

ne prendo atto, diciamo che il contratto così come è stato 

firmato, a meno che l'amministrazione ci sarà tra 15 anni, 

eserciterà quella clausola di cui sono bene a conoscenza. 

Il costo cumulato sfiora ai 10 milioni di euro, compresi 

gli interessi, quindi i dati sono tutti corretti. E però, 

come detto, probabilmente lei sa già chi governerà 

Orbassano tra 15 anni, quando scadrà il contratto. Poi la 

sindaca ha detto due volte che faccio molti accessi agli 

atti, non ho capito se lo diceva con un pizzico di 

fastidio o come un complimento, lo prendo come un 

complimento, perché è il ruolo della minoranza è un ruolo 

ispettivo. Quindi sono sicuro che anche tanti altri 

consiglieri comunali di minoranza esercitano questa 

possibilità che è prevista, anzi siamo stati votati per 

quello, il sale della democrazia si misura anche dalla 

salute della minoranza, almeno credo. Il ritardo dell'area 

GDT è inesatto quello che ha detto, che riguarda solo 

comune, solo la provincia scusi, perché per 8 mesi, da 

marzo 2018 a novembre 2018, col piano regolatore che avete 

approvato era stata bloccato l'iter, perché il piano 
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andava a toccare un'area, quindi per 8 mesi è entrato in … 

E per il palazzetto dello sport prendo atto che non è 

stata una priorità, è stata data priorità a riorganizzare 

gli uffici piuttosto che trovare una casa a tutte le 

attività ricreative. E poi sul fatto che diceva, che 

confondo ciò che è indirizzo tecnico da quello politico. 

Semplicemente leggendo anche i vostri programmi, tante 

cose in fase di campagna elettorale si promette di 

risolvere il problema delle Case Cavallo. Il problema di 

diverse aree, che ovviamente riguardano anche privati, 

quindi in fase di campagna elettorale c'è diciamo la 

promessa di risolverli, poi quando si governa si dà la 

responsabilità esclusivamente ai privati, quindi sono io 

che rispedisco al mittente. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie, forse non ha capito che non intendo stare qui, nè 

io ne il sindaco per 15 anni, forse non ha capito che nel 

contratto noi possiamo risolvere anche alla fine di 

quest'anno il mutuo, il leasing tranquillamente, e quindi 

non avere più interessi da pagare, perché gliel'ho 

spiegato, glielo ripeto. Allora, quando abbiamo fatto 

questo contratto di leasing c'era il Patto di stabilità 

che non ci permetteva di utilizzare l'avanzo di 

amministrazione e neanche fare un mutuo, quindi l'unica 

soluzione per fare un investimento importante si chiamava 

leasing in costruendo, dove sul bilancio non si carica 

l'importo complessivo ma si carica la rata annualmente. 

Quindi sostenibile in un'eventuale squilibrio di bilancio, 

del Patto di stabilità. Questo poi dopo è venuto a cadere 

nel 2018, se noi avessimo fatto un contratto nel 2018, 

molto probabilmente non avremmo neanche fatto un leasing, 

probabilmente avremmo fatto un finanziamento direttamente 

dall'avanzo di amministrazione, visto che le casse 
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comunali lo permettevano. Quindi nel contratto con 

lungimiranza è stato messo che noi addirittura entro la 

prima rata potevamo già risolvere il 25% e l'abbiamo 

fatto, e addirittura dopo due anni di pagamento di rate 

potevamo risolvere completamente tutto il finanziamento. 

Quindi i famosi 10 milioni fra vent'anni. Sono una utopia, 

perché noi siamo in grado di risolvere tranquillamente 

entro la fine del 2023 senza pensare di stare qui per 15 

anni per farlo, assolutamente no. Il piano regolatore non 

c'entra niente con le Case a Cavallo, non c'entra niente 

con le altre aree, addirittura neanche con la GDT. La GDT 

era addirittura già in pubblicazione quando c'è stata 

un'osservazione, se lei si ricorda? C'è stata 

un'osservazione che diceva, che l'inquinamento trovato 

sotto un capannone, doveva avere ulteriori verifiche. Le 

ulteriori verifiche sono state fatte e si messe in piedi 

tutta una macchina dall'ARPA alla Città Metropolitana, che 

poi è andata avanti fino ad oggi, chiedendo ulteriori 

verifiche, andando a pensare che quell'area avesse chissà 

che problemi, quell'area lì non ha nessun problema, c'è 

una […] chiusa nel ‘58 dove non c'era assolutamente nulla. 

Addirittura noi ci abbiamo già fatto anche una scuola, la 

scuola Rodari, se vi ricordate, è stata realizzata in un 

pezzo nel ’75, in un pezzo della porzione della stazione 

ferroviaria che era la vecchia stazione. Una volta passava 

in piazza, poi negli anni 1927-1928 fu spostata nell'area 

dove attualmente è poi passata do mano in mano ed è andata 

alla GDT. La GDT non sono chiaramente degli esperti in 

urbanistica, quindi anche loro hanno le loro tempistiche, 

ma col piano regolatore non c'entra proprio niente. 

grazie.  
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Sindaco 

Mi è venuto in mente che riguardo al parco Ilenia. 

Insomma, dire che il parco Ilenia, dovrebbe forse 

ricordare quello che c'era nel parco Ilenia Giusti e che è 

stato da questa amministrazione, da quella precedente, da 

questa amministrazione completamente bonificato. Abbiamo 

messo la parola fine all'esistenza di un ex discarica, che 

per anni ha inquinato le nostre falde acquifere, quindi 

insomma, ci abbiamo piantumato sopra grazie alle opere di 

compensazione. Naturalmente non è stata una scelta 

casuale, ma è un intervento voluto quello effettuato nel 

parco Ilenia Giusti a rimettere in sesto una situazione 

drammatica che l'amministrazione nel 2008, 

l'amministrazione di Eugenio Gambetta ha trovato. E 

certamente non c'eravamo noi in amministrazione, 

oltretutto in quell'area sono stati, sempre grazie alle 

opere di compensazione, sono stati ripristinati 

completamente. Sono stati… intanto, questo non grazie alle 

opere di compensazione, ma grazie ad un progetto con città 

metropolitana. Sono state piantumate più di 1000 alberi, 

quindi anche qui definire che è un parco brutto ci vuole 

coraggio. Lei non ama l'ambiente. E abbiamo invece quelle 

opere di compensazioni proprio a definire quello scempio 

ambientale dell'ante 2008 oltre 200 piante, nell'area che 

è stata ripulita da insomma, da abusi, da utilizzi 

impropri. Anche lì verranno piantumate altre piante, 

quindi ci sarà, ritornerà e non sicuramente domani, perché 

le piante sono state piantumate oggi. Ma fra un po’ di 

tempo ritornerà ad essere quello che era un tempo, il 

parco Ilenia Giusti, quindi la visione prospettica di 

questa amministrazione. Mi dispiace, ma anche questa non 

ci ha azzeccato, perché è un parco molto bello, sarà un 

bosco naturale a tutto campo, un polmone verde della città 

di Orbassano. Con tutto rispetto a quello che è Rivalta, 
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che invece è un parco, perché è un parco che da su una 

strada urbana, quindi due cose completamente diverse, due 

realtà completamente diverse che è molto facile cavalcare 

quando si guarda superficialmente alle cose. Poi, sì va 

bene l'area GDT ha già risposto il Presidente, ci tenevo a 

rimarcare l'aspetto del parco Ilenia Giusti, al quale 

teniamo veramente molto e si vede, si vedono gli 

interventi che abbiamo effettuato, grazie.  

 

Presidente  

Grazie signor Sindaco. Altri interventi e comunicazioni. 

Assessori, qualcuno? no, bene allora procediamo con gli 

altri punti all'ordine del giorno.  

 

Punto numero 3, ratifica deliberazione G.c. n.23 del 

16/02/2023 all'oggetto:“Prima variazione delle dotazioni 

di competenza del bilancio finanziario di previsione 2023-

2025”.  

 

Sindaco 

Allora ratifichiamo questa sera la prima variazione di 

bilancio che è stata adottata dalla giunta con i poteri 

del Consiglio. In questa variazione come già approfondito 

in commissione, accettiamo un contributo di 50.000 € per 

la promozione del commercio. Un contributo regionale e con 

questo faremo una serie di acquisti inerenti alla 

promozione delle attività commerciali, proiettori per le 

giornate di sensibilizzazione, quali il 25 di novembre, 

l'8 di Marzo, ne cito solo alcune. La giornata 

dell'autismo, delle malattie rare, e anche una serie di 

carrelli da consegnare alle diverse attività produttive 

per la raccolta ordinata del materiale riciclabile, 

consegneremo appunto ai commercianti affinché possano 

conferire in modo più agevole la Carta e il cartone, anche 
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in caso di maltempo, non ci sia spargimento di rifiuti in 

giro per il paese. Poi l'altra parte invece concerne i 

fondi PNRR che sono legati alla transizione digitale sono 

relativi all'adozione di una piattaforma. Quali 

piattaforme? quali ad esempio pago PagoPA per la 

facilitazione e l'abilitazione alla migrazione al cloud. 

Noi in questo caso anticipiamo la loro disponibilità   e 

praticamente la loro messa in realizzazione nell'anno 

2023, spostandolo quindi dall'esercizio 2024, dove era 

iscritta all'esercizio appunto in corso. L'importo di 

questi interventi per la transizione digitale, pari a 

296.766 € il totale della variazione complessiva è pari a 

347.366 €, grazie.  

 

Presidente 

Grazie signor Sindaco. Interventi a riguardo di questa 

variazione. O dichiarazione di voto come volete? Prego 

Intino.  

 

Consigliere Intino 

Grazie Presidente. Colgo l'occasione per salutare tutti, 

quindi il Sindaco, Giunta, Consiglieri e pubblico a casa 

pubblico, pubblico in sala e impiegati comunali. Su questa 

voce di bilancio ci sono diverse voci a cui noi siamo 

storicamente favorevoli. Perché riguardano un incremento 

della digitalizzazione. Sono soldi che arrivano dal PNRR, 

quindi si prevede una piattaforma digitale, migrazione al 

cloud, adozione di PagoPA, App IO, inoltre vi è una voce 

riferita a dei contributi regionali del commercio per. 

50.600 € che saranno appunto utilizzati come ci è stato 

detto, per acquistare dei proiettori da utilizzare, quindi 

in più occasioni ed eventi anche per l'acquisto dei 

carrelli da dare ai commercianti per esporre in maniera 

più ordinata, quindi carte cartoni nei giorni di raccolta. 
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E quindi ci dichiariamo favorevoli a questa variazione di 

bilancio, grazie.  

 

Presidente 

Grazie, consigliere Intino. Altri interventi Di Salvo 

prego.  

 

Consigliere Di Salvo 

Grazie Presidente, come in parte ha già anticipato il 

collega Intino, questa variazione si tratta di una 

ratifica, notoriamente le ratifiche, sono un qualcosa che 

fa in urgenza la giunta e poi passa in Consiglio, ma 

spesso e volentieri, non hanno degli indirizzi politici 

veri e propri come altre variazioni, ma appunto, cercano 

di incanalare subito delle risorse che arrivano da altri 

enti come la digitalizzazione, tanti altri importi di 

bilancio che ha indicato prima il Sindaco w poi Intino. 

Quindi, questo è il motivo per cui anche il mio voto sarà 

favorevole. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie consigliere Di Salvo, Pino Raso, prego.  

 

Consigliere Raso 

Allora anche noi, più che altro una dichiarazione di voto, 

come gruppo Uniti per Giovanni Falsone e abbiamo discusso 

ampiamente nella commissione bilancio. Quindi prendiamo 

atto che anche qui c'è stata una digitalizzazione, c'è un 

adeguamento dei servizi per facilitare quindi i pagamenti. 

In più abbiamo dotato… quindi per la parte commerciale di 

nuovo materiale, quindi proiettori, una parte dei 

carrelli, come diceva prima il Sindaco, quindi prendiamo 

atto di tutto questo, anche noi, come gruppo politico 

Uniti per Giovanni Falsone siamo favorevoli, grazie. 
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Presidente 

Grazie consigliere Raso.  

 

Consigliere Pasqualini 

Grazie Presidente, buonasera a tutti i presenti, i 

cittadini che ci seguono in Streaming. In sostanza, come 

già detto dalla signor Sindaco, questa ratifica riguarda, 

vista in commissione bilancio il 23 marzo 2023, riguarda 

uno spostamento di soldi del PNRR dell'esercizio 2024 

all'anno 2023, facendo quindi investimento già da 

quest'anno. Sono fondi già giudicati, per cui non cambia 

nulla, si va nell'ottica della digitalizzazione per le 

notifiche dell'amministrazione e dei Vigili Urbani, nonché 

per le varie abilitazioni e facilitazioni delle migrazioni 

al cloud, sistema cloud. Quindi, con queste varie adozioni 

del PagoPA e App IO PagoPA, come già ribadito prima. Si 

tratta quindi una ratifica tecnica. In pratica abbiamo 

bisogno di questi soldi per digitalizzare il paese, quindi 

sicuramente un aspetto molto positivo, digitalizzare vuol 

dire velocizzare, vuol dire porre le pratiche in maniera 

più veloce. L’altra voce riguarda un altro finanziamento 

di 50.600 € che fa parte dei contributi regionali per la 

promozione del commercio, quindi il distretto urbano del 

Commercio, per l'acquisto dei proiettori, come detto, per 

le manifestazioni luminarie di impiegare appunto nelle 

occasioni principali delle festività della nostra città. 

Quindi questo vuol dire anche un risparmio, perché invece 

di noleggiarle le compriamo e le avremo per sempre quando 

le occasioni […] per questa manifestazioni, poi per 

l'acquisto di carrelli appositi per impilare appunto la 

Carta e per evitare la loro dispersione durante la 

raccolta, quindi il servizio fornito ai commercianti, 

anche questa opera non indifferente, per cui per tutte 
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queste motivazioni il parere della maggioranza sarà 

favorevole. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie consigliere Pasqualini. Allora se non ci sono altri 

interventi metterei in votazione il punto 3 che la 

leggiamo. Ratifica deliberazione giunta comunale numero 23 

del 16 febbraio 2023 all'oggetto: “prima variazione delle 

dotazioni, incompetenza del bilancio finanziario di 

previsione 2023/2025.” 

Contrari… Nessuno.  

Astenuti… Nessuno.  

Favorevoli… Tutti gli altri.  

 

Votiamo l’immediata eseguibilità per il punto 3. Ratifica 

deliberazione giunta comunale numero 23 del 16 febbraio 

2023 all'oggetto: “prima variazione delle dotazioni, 

incompetenza del bilancio finanziario di previsione 

2023/2025.” 

 

Contrari… Nessuno.  

Astenuti… Nessuno.  

Favorevoli… Tutti gli altri.  

Il punto 3 è stato deliberato. 

 

Passiamo al punto 4. Ratifica dell'ordine del giorno: 

ratifica deliberazione G.c n.41 del 16/03/2023, 

all'oggetto: “Seconda variazione delle dotazioni di 

competenza del Bilancio finanziario di previsione 

2023/2025”.  

Prego, signor Sindaco. 

Sindaco 

Grazie Presidente. La seconda variazione di bilancio 

riguarda l'adeguamento del quadro economico 
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dell'intervento relativo al Palatenda. Ammonta a 160.000 € 

per procedere, effettuata in velocità. Insomma, per 

procedere in tempi brevissimi alla riproposizione del 

bando di gara. In seguito all'individuazione di un 

malfunzionamento del programma elaborato dal 

professionista che non ha aggiornato alcuni prezzi 

relativi ad alcuni materiali. Gli importi che si rendono 

necessari, che ammontano a 160.000 € la variazione, 

vengono provvisoriamente recuperati da somme disponibili 

non impegnate naturalmente. Che verranno poi reintegrate 

non appena sarà approvato il rendiconto 2022. Sappiamo 

entro il mese di aprile. Inoltre accettiamo un piccolo 

residuo dei fondi delle opere di compensazione del TRM di 

8.900 € che, come il finanziamento di 330.000 € sono stati 

destinati alla realizzazione del Parco Avventura. Con 

questa variazione si procede anche all'allineamento degli 

atti conseguenti, quali il triennale dei lavori pubblici e 

il biennale dei servizi. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie signor Sindaco, interventi su questa ratifica. 

Prego Intino.  

 

Consigliere Intino 

Grazie Presidente. Prendiamo atto, insomma, delle 

motivazioni che hanno portato alla modifica del quadro 

economico, poiché l'importo che era indicato non era 

corretto, quindi con questo come dire, andiamo, a prendere 

atto che c'è stato un incremento quindi di 160.000 € che 

come ha detto il Sindaco, saranno tolte da alcune voci di 

bilancio di cui ovviamente le somme non sono impegnate per 

poi essere ripristinate più avanti con il futuro avanzo di 

amministrazione. Prendiamo atto di questa situazione, per 

questo motivo il nostro voto sarà di astensione. Grazie. 
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Presidente 

Grazie consigliere Intino, altri interventi? Raso, prego.  

 

 

 

Consigliere Raso 

Nel gruppo Uniti per Giovanni Falsone questo è stato un 

altro dibattito che abbiamo affrontato in commissione 

bilancio, è stato molto approfondito questo quadro 

economico, come si diceva anche in commissione, non 

risultava corretto e quindi sono state importanti eseguire 

queste variazioni di bilancio per riprendere le attività. 

Perché sennò voleva dire interrompere le attività e le 

tempistiche, si allungavano e quindi creava dei problemi, 

quindi bloccando quella che era l'attività, quindi si è 

cercato di intervenire soprattutto per il progetto del 

palatenda e quindi con il nuovo bilancio, le risorse 

verranno ripristinate poi nei servizi. Per quanto 

riguarda, come dicevamo anche in commissione, per quanto 

riguarda il triennale, c'è stato questo adeguamento 

dell'importo di 160.000 €. Sono intervenuti in modo 

particolare anche nella via Giolitti, per ripristinare 

anche quello che saranno alcune attività quale 

l'asfaltatura della strada. Nel biennale invece, per 

quanto riguarda le attività, il noleggio delle unità 

abitative per andare incontro a quelle che saranno le 

esigenze per l'asilo, il Peter Pan, quindi per continuare 

quella che è poi l'attività per questi bimbi. Quindi noi 

per quanto riguarda questa variazione qui, noi come gruppo 

Uniti per Giovanni Falsone siamo favorevoli. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie consigliere Raso, prego Di Salvo.  
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Consigliere Di Salvo 

Grazie Presidente anche questa, si tratta di una ratifica 

di variazione di bilancio, c'è un aumento dei costi di 

160.000 € per il palatenda, come hanno detto già i 

colleghi precedentemente, prendiamo atto di questo errore, 

certo che le somme che sono state prese momentaneamente, 

quindi 45.000 € da la manutenzione degli immobili 

comunali, 30.000 € dal centro residenziale San Giuseppe, 

10.000 € dei servizi di architettura ingegneria, 35.000 € 

dalla manutenzione straordinaria degli edifici scolastici, 

40.000 € alla manutenzione straordinaria del cimitero, 

speriamo, come è stato detto, che vengano ripristinati già 

ad Aprile, ma per questo il nostro voto di astensione, 

grazie.  

 

Presidente 

Prego Pasqualini.  

 

Consigliere Pasqualini 

Grazie Presidente, allora questa notifica sempre vista in 

commissione bilancio, sostanzialmente un saldo positivo a 

seguito dei conteggi fatti per le entrate in conto 

capitale, per la cifra di 8.900 € dovuti al TRM, nonché 

appunto per il parco avventura. Poi, appunto, siccome 

diceva il signor Sindaco, ci sono degli storni negativi, 

di varie voci, che poi verranno però inserite sulle 

prossime variazioni di bilancio. Quindi per poter 

riadeguare il quadro economico del Palatenda, quindi per 

la sua sistemazione, che a causa appunto di un problema 

del software adottato, non era aggiornato, quindi il 

computo metrico era da rivedere, che però già di fatto è 

ripartito, però che con una delibera di giunta è stato 

possibile fare tutto in modo più veloce, per non rimanere 
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appunto in attesa del prossimo bilancio consuntivo che 

sicuramente non sarà breve ma sarà tra tre o quattro mesi 

minimo, quindi post elezioni. Con l'occasione di questa 

ratifica adeguiamo anche il programma, appunto, come 

dicevamo prima, triennale, che riguarda i lavori pubblici, 

dove si inquadra, si adegua il quadro economico con il 

nuovo importo della via Giolitti, perché prima era 

previsto un importo di 100.000 € e si aggiungono 30.000 € 

per le opere di riasfaltatura poi, come diceva prima il 

Consigliere Raso, anche la scuola Peter Pan verrà 

aggiudicataria appunto di questi moduli abitativi per la 

cifra di circa 470.000 € necessari per lo spostamento dei 

bambini, diciamo per fronteggiare il problema 

dell'edificio di adeguarlo alle normative sismiche dei 

vigili del fuoco. Per cui in questo ambito preciso, ecco 

l'anno precedente, a fronte di questa cifra si era fatta 

una prenotazione sul fondo dell'avanzo di amministrazione, 

per cui è possibile fare tutte queste opere e per un 

aspetto, anche in questo caso il bilancio consuntivo, 

quindi con opere, cioè con tempistiche lunghe rispetto a 

quelle attuali. Quindi ringraziamo come sempre doveroso il 

lavoro dei nostri funzionari, dell'Ufficio finanziari, 

dell'economato, dei dirigenti e tutti gli addetti preposti 

e per questo voto specifico il parere della maggioranza 

favorevole grazie.  

 

Presidente 

Grazie Consigliere Pasqualini, prego signor Sindaco. 

 

Sindaco 

Solo proprio una precisazione. Si, come definito, saranno 

reintegrate non appena possibile, ma soprattutto ci tengo 

a precisare che non sono andate ad inficiare nessun tipo 

di attività, o di insomma progettazione che si sta 
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facendo, sono semplicemente state prese alla disponibilità 

immediata per poter dare impulso immediato alle gare, 

quindi non perdere un mese di tempo perché sappiamo che 

questi finanziamenti hanno a parte una data di scadenza 

molto molto precisa, ma soprattutto hanno necessità di 

essere rendicontati, di seguire un cronoprogramma ben 

specifico. Hanno una rendicontazione particolare i fondi 

del PNRR, pertanto bisogna muoversi davvero con la massima 

celerità e attenzione. Questo però non ha previsto da 

parte nostra un comportamento comunque, un adozione di 

atti senza averli valutati sono stati valutati. Tutte 

quelle, voci che in realtà, in questo preciso momento, in 

questo particolare momento storico, non comportavano 

nessun tipo di pregiudizio ad altre operazioni, anche 

perché si tratta effettivamente poi tra un mese, di 

provvedere insomma, immediatamente alla variazione di 

bilancio, per reintegrare i capitoli di queste somme, 

grazie.  

 

Presidente 

Grazie signor Sindaco, prego Raso.  

 

Consigliere Raso 

Anch'io, mi aggiungo al Sindaco, infatti era una richiesta 

che avevo fatto in commissione. Se queste prese diciamo 

economiche dai servizi creava dei problemi per le 

attività, ma non andava a creare nessun problema in quanto 

non si interrompevano neanche le attività di questi 

servizi togliendo queste risorse, quindi non crea nessun 

problema né per il servizio e quindi poi le somme saranno 

ripristinate in un secondo momento. Quindi questa era una 

cosa che avevo chiesto al Sindaco nella Commissione e 

quindi è continuata così l'opera, grazie.  
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Presidente 

Grazie Consigliere Raso, se non ci sono altri interventi. 

Solo un chiarimento tecnico, cioè questi, purtroppo, non è 

imputabile ai nostri uffici, ma non ne facciamo 

chiaramente una colpa neanche al professionista. È un bug 

del suo programma che chiaramente è rimasto indietro 

alcune voci e quindi poi ci avrebbe creato dei problemi a 

dover rimandare la gara, se chiaramente l'amministrazione 

non procedeva a trovare questo denaro, avrebbe dovuto 

aspettare dopo l'avanzo d'amministrazione per fare uno 

stanziamento dopo il bilancio consuntivo, quindi avrebbe 

bloccato per alcuni mesi la gara del palatenda con 

conseguenze, come diceva giustamente il Sindaco prima, ci 

sono delle scadenze che già si arriverà di corsa, perdere 

dei mesi è veramente un peccato. Tenete conto che questi 

adeguamenti fanno riferimento a delle norme specifiche. 

Non sono così a personam, o studiate a tavolino fra 

l'amministrazione e le ditte, ma fanno parte riferimento 

al DL 50 del 2022, poi trasformato in legge 91 nel 2022, 

quindi, che ha sancito tutti quelli che erano gli 

adeguamenti e prezzi, anche il fatto che ogni sei mesi la 

regione deve aggiornare il listino prezzi, quindi facendo 

fronte a questi grandi aumenti che ci sono stati, poi il 

governo ha provveduto prima con un decreto legge e poi 

trasformandolo in legge, la legge 91. Quindi bisogna 

purtroppo farli, ci costerà abbastanza caro, questi 

aumenti sul bilancio comunale purtroppo, sperando che poi 

il governo che ha messo in piedi una sorta di fondo su cui 

richiedere questi aumenti dovuti al rincaro dei prezzi, 

riesca poi a far fronte, non dico a tutti, ma almeno in 

parte, a questi aumenti, che i comuni hanno avuto, non 

solo il Comune di Orbassano ma tutti i comuni hanno avuto. 

Quindi direi procediamo per mettere in votazione.  
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Punto 4 ratifica deliberazione giunta comunale numero 41 

del 16 Marzo 2023 all'oggetto: “seconda variazione 

dell'intestazione di competenza del bilancio finanziario 

di previsione 2023/2025”  

 

Contrari… Nessuno. 

Astenuti… Intino, Di Salvo.  

Favorevoli… Tutti gli altri.  

 

Mettiamo immediata eseguibilità il punto 4, ratifica 

deliberazione giunta comunale numero 41 del 16 Marzo 2023, 

all'oggetto “seconda variazione delle dotazioni di 

competenza del bilancio finanziario in previsione 

2023/2025”  

 

Contrari… Nessuno.  

Astenuti… Intino, Di Salvo.  

Favorevoli… Tutti gli altri.  

 

Allora le delibere sono terminate, questa sera, c'erano 

solo due delibere effettive, poi c'è un punto quinto che è 

una mozione. Mozione siccità comunale presentata dal 

Movimento 5 Stelle, penso che la Lega il Consigliere 

Intino. Prego consigliere Intino.  

 

Consigliere Intino 

Grazie, Presidente. La mozione ha come oggetto la siccità 

comunale, premesso che secondo il rapporto della 

Convenzione delle Nazioni Unite per combattere la 

desertificazione “drawing number twenty twenty two,” in 

mancanza di un'efficace strategia di un impegno condiviso 

a livello globale entro il 2050, la siccità potrebbe 

colpire oltre i tre quarti della popolazione mondiale. Il 

degrado dei terreni nelle aree più esposte alla 
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desertificazione è causato principalmente dallo 

sfruttamento eccessivo dell'uso improprio del suolo e 

delle acque, oltre che dalle variazioni climatiche. La 

siccità è una delle principali cause della 

desertificazione, che a sua volta comporta il declino 

della sua fertilità, della biodiversità che ospita, con 

evidenti danni complessivi anche alla salute umana, azioni 

cui impatti sono fortemente inaspriti dai cambiamenti 

climatici. Come rilevato dalle categorie di settore e 

dalle istituzioni competenti in materia, tali fattori 

hanno un pesante impatto sulla disponibilità di risorse 

idriche anche nel nostro paese. La società meteorologica 

italiana, Nimbus Web, ha rilevato che il 2022 è entrato 

nella storia della climatologia italiana ed europea come 

un anno tra i più estremi mai registrati in termini di 

caldo e di deficit di precipitazioni, in particolare in 

Italia si è rilevato il più caldo e siccitoso nelle serie 

climatiche nazionali iniziate dal 1800 è gestita dal CNR 

ISAC di Bologna, con pesanti ripercussioni sulle portate 

fluviali, sull'agricoltura e la produzione idroelettrica. 

Le prospettive non sembrano incoraggianti anche per il 

2023. Il 10 gennaio 2023 il programma di osservazione 

satellitare della terra EU Copernicus, servizi sui 

cambiamenti climatici il monitoraggio dell'atmosfera, ha 

diramato l'analisi delle anomalie climatiche del 2022 in 

Europa e nel mondo e ha evidenziato come un nuovo episodio 

di mitezza eccezionale, ha interessato gran parte d'Europa 

anche tra fine dicembre 2022 e inizio gennaio 2023. 

Rilevato che il già precario equilibrio del territorio e 

sempre più spesso aggravato da fenomeni pluviometrici 

estremi, di segno diametralmente opposto, come violenti 

nubifragi che comportano erosione del suolo, rischio di 

frane dense, trombe d'aria e sbalzi termici, provocando 

frequenti e ingenti danni al territorio, al sistema 



 

31 
 

produttivo. Considerato che, oltre all'aspetto qualitativo 

legato all'approvvigionamento, il fenomeno della siccità 

comporta anche un decadimento della qualità della risorsa 

idrica, con gravi ripercussioni soprattutto per il settore 

agricolo. Si tratta del cosiddetto fenomeno 

dell'intrusione del cuneo salino, per il quale la 

progressiva intrusione di acquamarina, un elevato grado di 

salinità, determina una salinizzazione dei pozzi con cui 

vengono irrigate le culture, che risultano così 

irrimediabilmente danneggiate e quindi un conseguente 

degrado dei suoli salinizzati. Va inoltre considerato che 

le infrazioni per la presenza di nitrati in falda, 

permangono in molte zone d'Italia e gli indici di 

eutrofizzazione peggiorano lo stato di molti corpi idrici, 

con la conseguenza che la diminuzione dell'acqua in falda 

non può che aggravare la concentrazione di nitrati e di 

altri inquinanti chimici nelle acque. Considerando inoltre 

che l'articolo 62 del decreto legislativo 152 del 2006 

prevede che i comuni, le province, i loro consorzi o 

associazioni, le comunità montane, i consorzi di bonifica 

e irrigazione, i consorzi di bacino imbrifero montano e 

gli altri enti pubblici di diritto pubblico, con sede nel 

distretto idro-geografico, partecipano all'esercizio delle 

funzioni regionali in materia di difesa del suolo, nei 

modi e nelle forme stabilite dalle regioni singolarmente o 

di intesa tra loro, nell'ambito delle competenze del 

sistema delle autonomie locali. Il Consiglio comunale 

impegna Sindaco e giunta a promuovere, anche attraverso 

appositi tavoli istituzionali con tutte le autorità 

competenti in materia, politiche intersettoriali sulla 

gestione della quantità e della qualità dell'acqua, per 

accrescere la resilienza dei sistemi di approvvigionamento 

idrico, di trattamento, di stoccaggio e di trasporto, 

nonché dei sistemi di igiene, assicurando adeguate 
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conoscenze ai fini decisionali e della corretta 

comunicazione ambientale. Ad adottare iniziative volte a 

prevedere una ricognizione puntuale degli scopi delle 

principali captazioni idriche locali, anche in vista di 

piani di riduzione differenziata delle captazioni, in caso 

di emergenza idrica, quantitativa e qualitativa in 

funzione dell'utilizzo primario. A valutare opportunità di 

richiedere analisi qualitative a campione della risorsa 

idrica e munta dai pozzi domestici in occasioni di crisi 

idriche, nel territorio comunale. Al fine di verificare la 

sussistenza dei requisiti di potabilità delle acque. A 

promuovere campagne di sensibilizzazione volte a 

condividere in modo solidaristico e secondo principi di 

proporzionalità la necessità di riduzione dei consumi 

domestici e dei prelievi da parte di tutti i soggetti 

derivati. Infine convocare una commissione con gli 

assessori competenti e SMAT al fine di verificare la 

situazione degli approvvigionamenti e delle risorse 

idriche. Che dire, il problema della siccità ce ne siamo 

resi conto è sempre più impellente, sempre più presente. 

Guardando i dati forniti spicca la sofferenza, quindi nel 

Nord Italia e con temperature sopra la media per di 9 mesi 

su 12 nel 2022. Come anche la scarsità di neve, con un 

deficit nevoso del 63% rispetto alla media degli ultimi 10 

anni. Tutto il distretto del Po e già da mesi in Stato di 

severità idrica media, proprio dove si trovano buone parti 

della superficie irrigata in agricoltura. Quindi le 

conseguenze in agricoltura non sono trascurabili. Inoltre, 

fra gli impatti della siccità c'è anche quello delle 

anomalie termiche, allora gli impatti della siccità e 

delle anomalie termiche hanno anche causato una forte 

riduzione di energia idroelettrica prodotta. Si stima un -

40%, secondo i dati della piattaforma Enzo e il calo è già 

iniziato a metà del 2021, ma l'eccezionalità del 2022 
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rispetto ai sei anni precedenti è lampante. Il 22 Marzo è 

stata la Giornata mondiale dell'acqua, che è una risorsa 

fondamentale per la nostra vita e anche in Piemonte sta 

diventando sempre più scarsa, quindi nel concreto 

chiediamo alla giunta di impegnarsi a combattere la 

dispersione idrica con gli interventi mirati, che sono 

richiesti nella mozione. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie Consigliere Intino prego signor Sindaco.  

 

Sindaco 

Allora consigliere, concordiamo con lei davvero tutte le 

sue considerazioni, le sue osservazioni. L'acqua è un bene 

di grandissimo valore, dobbiamo preservarlo. La situazione 

è sotto gli occhi di tutti. Ci rendiamo conto soprattutto 

negli ultimi due anni 2021/2022 è sotto gli occhi di tutti 

la carenza di agenti atmosferici e di piogge che ci 

portano a vedere anche i nostri patrimoni arborei ad avere 

dei seri problemi. Abbiamo dovuto davvero abbattere 

diverse fattispecie di piante. Numericamente, tra l’altro, 

i numeri sono anche importanti e abbiamo dovuto abbatterli 

proprio a causa della siccità che li ha fatti morire, ha 

creato insomma morte, nelle piante stesse. Quindi 

l'impianto di questa mozione ci trova d'accordo. Ci sono 

alcuni punti sui quali però noi riteniamo di dover 

emendare, perché entrano nel merito del lavoro della SMAT 

in particolare che è un SPA che ha lavorato e lavora 

veramente molto molto bene, quindi sarebbe proprio, come 

dire, richiediamo un qualcosa che già viene fatto. 

Pertanto, noi sul punto uno saremmo d'accordo, sul punto 

due ad adottare iniziative, volta prevedere una 

ricognizione puntuale degli scopi delle principali 

captazioni idriche locali, anche in vista dei piani di 
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riduzione differenziata. Questo inerisce proprio al lavoro 

della SMAT, al pari del punto 3, valutare l'opportunità di 

richiedere analisi qualitative a campione è quello che 

normalmente è L'assessore Luciano Loparco, è quello che 

normalmente c'è lo può confermare, e quello che 

normalmente SMAT fa su tutti i punti di prelievo. Noi 

abbiamo dei punti di prelievo ben definiti e SMAT effettua 

dei controlli periodici, quindi anche questo è un punto 

che per noi non è, insomma, accettabile, in quanto ciò che 

viene fatto. Il quarto punto ha a promuovere campagne di 

sensibilizzazione, volte sicuramente a condividere le 

necessità di riduzione dei consumi domestici e dei 

prelievi da parte di tutti i soggetti derivatori secondo i 

principi di proporzionalità. Io questi li lascerei a chi 

effettivamente invece deve operare in modo più tecnico, 

per quanto riguarda il quanto punto, convocare una 

commissione, io qui direi invece perché le commissioni ci 

sono, ci sono i bacini d'ambito, si muovono, e noi sindaci 

spesso siamo interessati, abbiamo anche un rappresentante, 

nel caso specifico è il rappresentante Sindaco di Rivalta, 

che è componente del ATO3, del bacino ATO3 che si occupa 

di verificare i controlli e le verifiche periodiche. 

Quindi, io su questo invece direi di chiedere documenti e 

informazioni periodiche agli organi competenti sulla 

situazione idrica da condividere con il Consiglio. Quindi 

gli aggiornamenti, sulla situazione idrica da condividere 

con il Consiglio. Perché effettivamente forse questa è 

l'informazione che tutti noi richiediamo. Quindi se voi 

siete d'accordo. Sì, prego.  

 

... 

Grazie, non ho capito riguardo al punto 4 perché il punto 

2-3 volete emendare e rimuoverli se ho capito bene 
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Sindaco 

Sono lavori effettuati dalla SMAT, quindi vengono di 

regola già fatti. Sono inseriti tra le funzioni, tra le 

loro funzioni, tra i lavori che svolgono, quindi in realtà 

è ridondante ed effettivamente non può impegnare il 

Sindaco e la giunta, ma è un'attività che già viene svolta 

dalla SMAT. Il quarto punto, promuovere campagne di 

sensibilizzazione volte a condividere in modo 

solidaristico e secondo i principi di proporzionalità, la 

necessità di riduzione dei consumi domestici e dei 

prelievi da parte di tutti i soggetti derivatori. Allora, 

io la terrei in modo un pochino più generale, a promuovere 

campagne di sensibilizzazione volte a condividere 

l'importanza del bene acqua e la necessità di… e far 

presente, insomma, attenzione alle necessità di riduzione 

dei consumi domestici e dei prelievi da parte di tutti i 

soggetti derivatori. Cioè secondo me questo, però lascerei 

un po’ da parte quello che è il principio di 

proporzionalità, perché le implicazioni che ne 

deriverebbero nel corso del tempo io sinceramente non le 

so, non le so valutare, pertanto non vorrei, non vorremmo 

esprimerci senza avere insomma motivo di farlo. E poi, 

anziché convocare la Commissione con gli assessori, di 

richiedere documenti, informazioni periodiche agli organi 

competenti e gli aggiornamenti sulla situazione idrica da 

condividere con il consiglio comunale. Se per voi va bene 

questi emendamenti, noi a questo punto la rivediamo un 

momento, la rileggiamo. Io però volevo soltanto così, fare 

alcune considerazioni che non sono assolutamente rivolte a 

lei, ma è giusto ricordarlo, quanto il Movimento 5 Stelle 

abbia a cuore comunque una società che è un fiore 

all'occhiello della provincia di Torino, la SMAT, ben 

ricordiamo il tentativo della città di Torino con a capo 

Il Sindaco Grillino chiara Appendino, che ha cercato 
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durante il suo mandato in tutti i modi di distruggere. 

Possiamo dirlo, le capacità operative della SMAT, cercando 

di trasformarla da Spa in un consorzio che ne avrebbe 

ridotto di gran lunga le capacità di investimento e noi 

non avremmo potuto vedere gli investimenti effettuati sui 

nostri territori, ma anche gli invasi stessi di cui le 

grandi opere da miliardi di euro che SMAT sta mettendo in 

campo. Noi abbiamo provato sulla nostra pelle questa 

grande operatività della SMAT, quando seppe prontamente 

intervenire nel 2013, in occasione del crollo di una 

porzione del collettore fognario del […] Sangone in via 

Alfieri, che comportò un investimento pensate per la SMAT 

di circa due milioni di euro. Immaginate sui nostri 

bilanci gli impatti che avrebbero avuto. Abbiamo dovuto, 

come Assemblea dei soci SMAT, per soddisfare questa 

richiesta del Movimento 5 Stelle. Dare un incarico che ci 

dicesse se era meglio mantenerla come Spa o trasformarla 

in un consorzio, all'epoca spendemmo 80.000 € in una 

consulenza di esperti per farci dire ciò che tutti 

sapevamo benissimo, e cioè che la SMAT è la migliore 

società a livello nazionale, sia come organizzazione di 

operatività e di capacità di investimenti per la gestione 

dell'acqua. Ci tengo a così, a dire e a manifestare tutta 

la nostra stima all'avvocato Romano che ha creato questa 

società e l'ha gestita fino ad oggi con grande competenza 

e serietà. E l'amministratore delegato attuale è una 

persona veramente di grande professionalità e di grande 

competenza è riuscito soprattutto, e riuscirà nel futuro a 

mantenere questa società per azioni un fiore all'occhiello 

negli interventi e risolverà sicuramente gran parte dei 

problemi, perché gli investimenti che stanno portando a 

compimento sono veramente tanti, che stanno mettendo in 

progettazione e alcuni li stanno portando in compimento, 
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invasi molto importanti in aree davvero strategiche. 

Grazie.  

 

Presidente 

Grazie Sindaco, se vogliamo vederci un attimo per 

accordare la mozione. Consigliere Intino. Ci mettiamo un 

attimo qui. Cinque minuti di Consiglio, non dico libero, 

ma tranquillo. 

(interruzione del consiglio) 

Riprendiamo il Consiglio, ci scusiamo con chi da casa ha 

dovuto attendere, si è composta di nuovo l'articolato 

dell’a mozione, con le osservazioni fatte dal Sindaco in 

accordo con il consigliere Intino. La legge il Segretario, 

così emendata.  

 

Segretario 

Grazie, allora viene emendato il dispositivo della 

mozione, quindi il primo capoverso rimane invariato, punto 

2, punto 3 vengono rimossi. Il punto 4 viene riformulata 

come segue: “a promuovere campagne di sensibilizzazione 

volte a condividere l'importanza del bene acqua e la 

necessità di riduzione dei consumi domestici e dei 

prelievi da parte di tutti i soggetti derivatori”. Il 

punto 5 invece, viene completamente riscritto come segue: 

“di richiedere aggiornamenti periodici agli organi 

competenti sulla situazione idrica da condividere con il 

consiglio comunale.” È stata firmata questa modifica da 

tutti i capigruppo, grazie.  

 

Presidente 

Grazie Segretario, così come è stata emendata e letta è 

firmata da tutti i capogruppo, se Intino vuoi ancora 

aggiungere qualcosa sennò metto in votazione, è a posto? 
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Okay. Allora procediamo con la messa in votazione della 

mozione siccità comunale.  

Favorevoli… all’unanimità 

Contrari… nessuno 

Astenuti… nessuno 

 

Allora si chiude l'ultimo punto del consiglio comunale. 

Prego signor Sindaco.  

 

Sindaco 

Un ringraziamento a tutti voi per il lavoro svolto. Ci 

incontreremo ancora per un Consiglio che sarà immagino 

entro la fine di aprile per l'approvazione del rendiconto 

2022. Vi ringrazio per l'attenzione, vi ringrazio per 

essere stati con noi fino adesso. Ringrazio il pubblico a 

casa, ringrazio tutti voi qui presenti, Consiglio, Giunta, 

Segretario, Presidente del Consiglio e tutti voi cittadini 

qui presenti, e cittadini a casa. Grazie e buonasera a 

tutti.  

 

Presidente 

Grazie signor Sindaco, Consiglio velocissimo questa sera 

21:44 si chiude, grazie a tutti quanti, grazie a chi è 

venuto qui e grazie a chi ci ha seguito da casa, 

arrivederci al prossimo grazie. 

 


